

**ПРИБЫТИЕ ТОВАРОВ НА ТАМОЖЕННУЮ ТЕРРИТОРИЮ ЕАЭС
И ТАМОЖЕННЫЕ ОПЕРАЦИИ, СВЯЗАННЫЕ С ТАКИМ ПРИБЫТИЕМ**

Статья посвящена группе таможенных операций, связанных с прибытием товаров на таможенную территорию ЕАЭС, а также действиям в отношении товаров, которые осуществляют декларант и таможенные органы для соблюдения законодательства.

Ключевые слова: таможенные органы, иностранные товары, ЕАЭС, прибытие товаров, таможенные операции.

*S.N. Korotkova
S.A. Fedorova*

**ARRIVAL OF GOODS IN THE CUSTOMS TERRITORY OF THE EAEU
AND CUSTOMS OPERATIONS RELATED TO SUCH ARRIVAL**

The article is devoted to the group of customs operations related to the arrival of goods into the customs territory of the EAEU, as well as actions in relation to goods carried out by the declarant and customs authorities to comply with the law.

Keywords: customs authorities, foreign goods, EAEU, arrival of goods, customs operations.

В наше время – век активного использования информационных технологий все более востребованным становится внедрение различных методов обеспечения безопасности страны.

Несомненно, главным аспектом в данном вопросе является национальная безопасность, которая способствует состоянию защищенности государства от любого рода угроз, а также показывает умения страны распределять собственные ресурсы, развитие научного потенциала государства.

Базисной составляющей национальной безопасности служит экономическая безопасность, в рамках которой рассматривается состояние экономики государства. Данная составляющая способствует обеспечению стабильного развития и защиты не только государства в целом, но и его субъектов, регионов, граждан.

Важной частью экономической безопасности является обеспечение защиты предпринимательства, которое состоит в продуманном использовании предприятием всех своих ресурсов (труд, финансы, материальные и нематериальные) и возможностей для стабильного функционирования. Как правило, все лица на равных основаниях имеют право на внешнеэкономическую деятельность. Так перемещение товаров через таможенную границу является «неотъемлемой составляющей предпринимательства, следовательно, оно имеет огромное

значение в современном мире, и оно должно быть защищено и подконтрольно специальным органам» [2, с. 11].

Упорядочение движения товаропотоков, способность их контролировать, обеспечивая быстрый, эффективный и законный товарообмен, является основной задачей именно таможенных органов, потому что несение государственной службы является выражением особого доверия со стороны общества и государства и предъявляет высокие требования к морально-этическому облику государственных служащих. Общество рассчитывает, что государственные служащие будут вкладывать все свои силы, знания и опыт в осуществляемую ими профессиональную деятельность, беспристрастно и честно служить своей Родине, отстаивать интересы людей, совершенствовать структуру государственного управления.

Для обеспечения достижения данной цели система аппарата таможенных органов проходит стадию постоянной модернизации, связанную с выходом законов, постановлений, обновлением таможенных кодексов, утрачиванием силы разного рода законодательных актов. Все это происходит на базе изменения устройства мира. С продвижением научно-технического прогресса возникают новые методы регулирования и контроля таможенной деятельности.

На почве постоянных изменений, правил и установок законодательство стремится усовершенствовать таможенные аспекты, автоматизировать систему товарообмена между странами. Поэтому Таможенный кодекс и иные нормативные документы делятся на различные разделы, а также разграничиваются функции сотрудников таможенных органов.

Таким образом, законодательство разграничило и понятия. Это сделано потому, что в центральный аппарат таможни регулярно поступает информация, соответственно, требуется создание условий для бесперебойной работы сотрудников для наиболее комфортного перехода на режим работы организации, не наносящий ущерб клиентам и служащим.

Соответственно, разграничение понятий и операций помогает лицам, участвующим во внешнеэкономической деятельности и сотрудникам таможенных органов, производить необходимые действия с товарами в минимальные сроки, избегая путаницы и несоответствия документов.

Таможенные операции – действия, которые совершаются лицами и таможенными органами в соответствии с таможенным законодательством [1, с. 23].

Таможенные операции проводятся в отношении товаров, перемещаемых через таможенную границу. В их состав включаются:

- услуги, оказываемые таможенными органами и предпринимателями в области таможенного дела;
- отчетность предпринимателей в области таможенного дела перед таможенными органами.

Таможенные операции могут совершать как таможенные органы, так и предприниматели в области таможенного дела. Таможенные органы совершают операции, связанные с надзором и контролем в таможенном деле, а также консультирование и предварительное принятие решений в отношении товаров.

Лица, участвующие во внешнеэкономической деятельности, производят операции, связанные с профессиональной деятельностью, а также отчетностью перед таможенными органами.

Особой категорией служит прибытие товаров на таможенную территорию Союза – группа таможенных операций, устанавливающих порядок действий для осуществления ввоза товаров. Группа этих данных важна, потому что именно при прибытии товаров таможенные органы могут проконтролировать товары, которые ввозятся на предмет верного количества, правильности ставки пошлины, определения кода товара, а также помещения под таможенные процедуры и дальнейшего выпуска [3].

Местом прибытия товаров служит пункт пропуска через государственную границу – территория, которая находится в пределах железнодорожного или автомобильного вокзалов, станций, морского или речного порта, аэропорта, аэродрома, открытых для международных сообщений, а также специально выделенные вблизи от государственной границы участки местности, где осуществляется пропуск лиц, товаров и транспортных средств.

Пункты пропуска не одинаковы, они отличаются по виду, характеру международного сообщения, режиму работы и гражданству / государственной принадлежности пересекающих границу лиц / грузов.

Отдельные категории товаров могут пребывать только в тех пунктах пропуска, которые определены законодательством Союза. Время пребывания – время работы таможенного органа.

При прибытии в отношении товаров совершаются такие таможенные операции, как:

1. Предварительное информирование таможенного органа – проводится для получения им сведений о товарах, планируемых к прибытию, и ускорения проведения операции.

2. Предоставление документов на товар и самого товара.

3. Декларирование – один из способов завершения таможенной операции «прибытие». Может быть представлена декларация на товары, если продукт будет выпущен на территории Союза, или транзитная таможенная декларация, если товар продолжает свой путь.

4. Помещение товаров на временное хранение – второй способ завершения таможенной операции «прибытие». Он предполагает, что товар будет помещен в специальные помещения для дальнейшего выпуска и реализации [1, с. 21].

В местах прибытия может осуществляться разгрузка и перегрузка (перевалка) товаров, а также замена транспортного средства, доставившего товар на таможенную территорию таможенного союза, на другое транспортное средство.

Данные действия совершаются в часы работы таможенного органа в специализированных местах и с его разрешения.

При этом не допускаются нарушение упаковки товаров, а также изменение, удаление, уничтожение, повреждение или замена наложенных пломб, печатей и иных средств идентификации.

Законодательством Союза о таможенном деле установлена обязанность предоставления таможенному органу предварительной информации о товарах,

ввозимых на таможенную территорию Союза автомобильным, авиационным и железнодорожным транспортом. Целью такого представления является получение таможенным органом сведений о товарах, планируемых к прибытию на таможенную территорию.

Предварительная информация предоставляется в электронном виде через «Личный кабинет участника внешнеэкономической деятельности». Она подается таможенному органу государства – члена Союза, на территории которого находится место ввоза товара, не позднее чем за 2 часа до прибытия товаров и транспортных средств в пункт пропуска [4, с. 234].

Состав предварительной информации можно разделить на две категории:

– обязательные сведения – данные, необходимые для принятия решения об объекте и формах таможенного контроля (наименование товара, вес / количество, предварительная таможенная стоимость);

– дополнительная информация помогает ускорить процесс совершения таможенной операции (предварительный код товара, сведения о маркировке груза, сведения о цели ввоза).

После предоставления данных таможенный орган регистрирует предварительную информацию и сведения о регистрации с указанием номера и направляет их лицу в электронной форме, а также хранит соответствующие данные 30 календарных дней [3].

Существуют также группы товаров, в отношении которых предварительная информация не предоставляется. К ним относятся товары для личного пользования физических лиц, международные почтовые отправления, товары дипломатических представительств и консульств, товары, предназначенные для ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Данная операция существенно снижает нагрузку на таможенные органы, предоставляя возможность планирования прибытия товаров, более тщательной подготовки к декларированию, а также способствует повышению эффективности деятельности должностных лиц таможенных органов.

Декларирование – представление декларантом (перевозчиком) таможенному органу сведений о товарах для дальнейшего помещения под выбранные таможенные процедуры.

Декларирование является основой для соблюдения таможенного законодательства и осуществляется в отношении товаров, перемещаемых через таможенную границу. Оно производится при ввозе товаров на таможенную территорию Союза в местах прибытия (пункт пропуска через государственную границу) или в месте завершения международной перевозки, при вывозе – в месте начала международной перевозки или в месте убытия (пункт пропуска через государственную границу). Оно осуществляется в электронной (через интернет) или в письменной форме.

Декларирование проводится:

– для снабжения таможенных органов необходимыми сведениями о товарах и транспортных средствах;

– подтверждения законности совершаемых декларантом операций при перемещении товаров и транспортных средств через таможенную границу;

- контроля таможенными органами предоставляемых документов и сведений.
- Существует 4 вида таможенной декларации:
- декларация на товары;
 - транзитная декларация;
 - пассажирская таможенная декларация;
 - декларация на транспортное средство [6].

Таможенными декларациями, необходимыми для завершения таможенной операции «прибытие товаров на таможенную территорию Союза», служат декларация на товары и транзитная декларация.

Декларация на товары используется при помещении товаров под таможенные процедуры, за исключением таможенной процедуры таможенного транзита, а также при таможенном декларировании припасов.

Так как импортные товары находятся под таможенным контролем с момента пересечения таможенной границы, перед подачей декларации на товары лицо формирует пакет документов, необходимый для его соблюдения.

Декларация на товары при прибытии на таможенную территорию Союза подается до окончания срока их временного хранения.

В качестве декларации на товары и транзитной декларации допускается использование транспортных (перевозочных), коммерческих и иных документов, содержащих сведения о товарах, перечень которых определяется комиссией Союза.

Транзитная таможенная декларация используется при помещении товаров под таможенную процедуру таможенного транзита.

Таможенный транзит – таможенная процедура, при которой товары перевозятся под таможенным контролем по таможенной территории союза, в том числе через территорию государства, не являющегося участником данного союза, от таможенного органа отправления до таможенного органа назначения. Особенностью процедуры является то, что не требуется уплата таможенных пошлин и налогов, а также товары должны соответствовать требованиям по применению запретов и ограничений.

Подача декларации осуществляется в электронной форме. Вместе с ней предоставляются и транспортные (перевозочные), коммерческие и иные документы, содержащие сведения о товарах, перечень которых определяется комиссией Союза. В отдельных случаях допускается подача транзитной декларации в бумажной форме.

Декларация при прибытии на таможенную территорию Союза представляется до окончания срока их временного хранения.

Временное хранение товаров – таможенная операция, включающая помещение иностранных товаров на хранение под таможенным контролем в специально выделенных местах до их выпуска в соответствии с заявленной таможенной процедурой либо до совершения иных действий, предусмотренных таможенным законодательством. При помещении товаров на хранение уплата таможенных пошлин и налогов не требуется.

Иными действиями в отношении товаров являются:

- получение разрешения таможенного органа на убытие товаров;

– изъятие или арест в ходе проверки или производства административного дела. Товары помещаются на временное хранение в течение 10 календарных дней после вынесения в отношении лица обвинительного решения, в ином случае арест снимается.

Лица, являющиеся владельцами товаров, помещенных под таможенную операцию временного хранения, не имеют права пользоваться такими товарами и вывозить их с места хранения до выпуска таких товаров или до получения разрешения таможенного органа на убытие товаров с таможенной территории Союза. Они могут осматривать, измерять товар, предпринимать меры для его сохранности и перемещать его в пределах места временного хранения. С разрешения таможенного органа владелец товара может проводить такие операции, как:

- взятие проб и образцов;
- исправление повреждений на упаковке;
- подготовка товара к транспортировке.

Для получения разрешения декларант подает заявление на имя начальника таможенного поста в письменном виде в произвольной форме. В заявлении указываются планируемые операции. Разрешение оформляется путем наложения резолюции на заявление в срок до 3 дней рабочего времени таможенного органа.

В основном местами осуществления такого хранения являются территории и помещения, которые оснащены специальным оборудованием, необходимым для сохранности товаров. В местах временного хранения товаров должны быть созданы условия для хранения различных групп товаров, в том числе и опасных для населения категорий. Места временного хранения являются зоной таможенного контроля [5, с. 120].

Таможенная служба и предпринимательская деятельность в области таможенного дела являются одними из важнейших аспектов функционирования государства. Благодаря развитию техники и технологий увеличиваются товарооборот, грузовые и пассажирские потоки, количество перемещаемых через таможенную границу транспортных средств. Таможенная политика становится основным компонентом внутренней и внешней политики государства. Она направлена на регулирование и контроль не только таможенной сферы, но и экономики страны.

Деятельность, связанная с внешней торговлей государства, призвана защищать его экономический суверенитет, внутренний рынок и национальных производителей от давления или вмешательства со стороны иностранных конкурентов и представителей иностранных бизнес-структур. Доходы федерального государственного бюджета от денежных поступлений за счет взимания таможенных платежей составляют 50 %.

Следовательно, совершение таможенных операций в отношении товаров играет существенную роль в проведении таможенного контроля, ведении предпринимательской деятельности и статистики.

Прибытие товаров на таможенную территорию союза – особая группа таможенных операций, которые способствуют правомерному осуществлению ввоза товаров. Это основа для дальнейших действий в отношении продукции.

Список использованной литературы

1. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза (Приложение № 1 к Договору о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза) // СПС «КонсультантПлюс».
2. Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием 12.12.1993 г. : (ред. от 21 июля 2014 г.) // Собрание законодательства РФ. – 2014. – № 31. – Ст. 4398.
3. О таможенном регулировании Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации : федер. закон от 04.09.2018 г. № 289-ФЗ : (в ред. от 03.08.2018 г.) // СПС «КонсультантПлюс».
4. Актуальные проблемы таможенного дела в условиях Евразийского экономического союза : сб. материалов 8-й Междунар. молодежной науч.-практ. конф. Рос. тамож. акад. – Москва : РИО Рос. тамож. акад., 2016. – 386 с.
5. Геращенко Г.П. Экономика таможенного дела : учебник и практикум для вузов / Г.П. Геращенко, В.Ю. Дианова, Е.Л. Андрейчук ; под ред. Г.П. Геращенко. – Москва : Изд-во Юрайт, 2019. – 234 с.
6. Федеральная таможенная служба РФ : офиц. сайт. – URL: <http://www.customs.ru> (дата обращения 07.09.2018).

Информация об авторах

Короткова Светлана Николаевна – доцент кафедры международных отношений и таможенного дела, Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: korotkovaSN@bgu.ru.

Федорова Софья Андреевна – студентка Байкальского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: sofiafedorova1998@gmail.com.

Authors

Korotkova Svetlana N. – associate professor, Department of international relations and customs, Baikal State University, 11 Lenin str., Irkutsk, 664003, e-mail: korotkovaSN@bgu.ru.

Fedorova Sofya A. – student of Baikal State University, 11 Lenin street, Irkutsk, 664003, e-mail: sofiafedorova1998@gmail.com.